

虚拟现实技术在现代手工艺在线教学中的运用 ——以漆艺教学为例

卢毅

南京艺术学院设计学院 江苏南京 210013

【摘要】 教育现代化战略任务的重要目标之一是以信息化推动教育的现代化,推进信息化时代的教育变革,构建新型教学模式,促进信息技术深度融入教育教学体系。现代手工艺的创作在数字化时代不断获得新技术的支撑,新的技术也支持艺术院校借助数字科技开展人才培养与探索教学方法变革。

【关键词】 教育信息化;虚拟现实;在线教学;漆艺

2015年5月22日,习近平主席在致国际教育信息化大会的贺信中指出:“因应信息技术的发展,推动教育变革和创新,构建网络化、数字化、个性化、终身化的教育体系,建设‘人人皆学、处处能学、时时可学’的学习型社会”^①。“现代手工艺是现代以来艺术化手工艺的一种指称,往往受现代学院教育与创作研究的影响,由高校师生和艺术家群体创作,具有工艺特质的纯艺术化倾向。”^②现代手工艺主要包括陶瓷艺术、漆艺、纤维艺术、金属工艺、玻璃艺术、首饰艺术等品类,在课堂教学时是以传授工艺知识与实践创作交叉推进的方式进行教学。随着教育信息化进程的不断推进,现代手工艺相关专业的在线教学广泛开展,对以数字化技术实现手工实践环节教学提出了迫切的需求。

一、虚拟现实

虚拟现实技术(Virtual Reality,简称VR),也被称作临境技术或灵境技术,由计算机科学家杰伦·拉尼尔(Jaron Lanier)于20世纪80年代提出,一般指用头戴式显示器、交互手柄、传感手套等可穿戴式交互设备与相应的计算机软件构建出的软硬件综合系统。人们能够通过转动头部、伸缩手臂、行走等身体动作向计算机发送交互指令,计算机则向操作者的视觉、听觉、触觉甚至味觉实时反馈单感官或综合感官信息,营造出身临其境的逼真体验。以虚拟现实技术为代表的虚拟仿真提供了高现实还原度与极具真实感的人机交互体验,在教育教学、装备研发、技能培训、军事科研等领域被广泛应用。虚拟现实技术的主要特征是沉浸感、多感知性、交互性与构想性。沉浸感让用户感受自身作为主角融入在计算机创造出来的虚拟环境中;多感知性借助传感技术对用户的多种感官进行综合性反馈,进一步增强沉浸感;交互性让用户能在虚拟环境中进行各式拟真操作,对虚拟环境加以影响;构想性允许在虚拟环境中创造出客观不存在的模拟环境与想象场景,拓宽人的认知范围。虚拟现实技术集成化、虚拟化及网络化的特性还使虚拟现实内容可以借助通信网络进行广泛传播。

二、漆艺在线教学

思科公司前首席执行官约翰·钱伯斯(John Chambers)曾预言互联网将对各个行业带来巨大影响,而受益最大的将是教育。山东工艺美术学院院长潘鲁生教授曾评论说在网络传媒兴起的背景下,手工艺艺术教学在注重于手工艺自身内涵体现的同时要勇于突破,将数字化技术应用到教学过程当中,通过搭建虚拟手工艺教学平台,

为更多人提供学习手工艺的机会^③。漆艺是现代手工艺的主要工艺品类之一,目前艺术院校内的漆艺在线教学主要基于线上教学平台或教学工具来进行开展,教学方式多为直播授课、录播视频、在线辅导、在线讨论、提供学习资料等单一或组合形式。在开放式的在线课程方面,中国大学MOOC平台的《大漆》课程通过认识大漆、大漆的故事、脱胎技法详解、大漆工作室见闻、脱胎技法简介等为周五周的授课,对部分漆艺相关内容进行教授。另一门《闽北民间美术》在课程内的一个章节中以漆制品的形式提及漆艺工艺。由福建师范大学申报的国家虚拟仿真实验教学项目《传统漆器脱胎工艺虚拟仿真实验教学项目》^④是目前为数不多的可进行虚拟漆艺实训实践的教学工具。总体而言,目前系统性的漆艺在线教学内容尚不充足,现有的漆艺在线课程仍以屏幕播放为主要形式,更像是课堂学习的电子讲义。创作实践对漆艺学习而言至关重要,需要具备直观性、参与性与真实感的在线教学解决方案。

三、虚拟现实在线漆艺教学探索

运用数字化思维,从教学理念、教学过程、教学管理到教学组织等方面针对漆艺教学特点设计虚拟现实在线课程,可以延续课堂教学的基础教学模式,同时发挥数字化教学的优势。虚拟现实技术能够在虚拟场景中再现漆艺创作的工作场景,模拟工具功能与操作,仿真工艺材料的物理与化学属性,还原工艺环境的温度湿度条件等。在虚拟的漆艺实践场景中,操作者可以沉浸式漫游在拟真还原的创作场景当中,观察逼真的材料与作品,通过身体交互实时完成工艺操作,获得接近课堂学习情境下的实践感受。通过系统化的数字内容设计与教学设计,虚拟现实技术可以为漆艺在线教学带来诸如以下的探索可能。

1. 构建虚拟漆艺工作室,提供全时创作与实践条件

漆艺专业的学生大部分学习阶段都在工作室或工作坊中完成,领会工艺要领需要通过亲身创作与实验体悟。在工作室不开放的时间段中,虚拟工作室可以满足创作与实践的基础需求,借助于少量计算机设备即可随时随地进行创作实践。漆艺使用的生漆会导致皮肤过敏,通过虚拟漆艺工作室进行创作,可以避免过敏问题,对于初学漆艺的学生而言是更为安全的实践途径。

2. 建立虚拟工艺流程范例,形成标准化漆艺学习范式

在漆艺学习的早期阶段,标准化、程式化的工艺流程操作与稳定的材料实验结果是让学生了解工艺,建立材料认知的重要程序。例如在漆艺教学的技法板课程当中,就要求通过制作一系列技法板,了解不同工艺、工序所能实现的漆工艺技法效果。理想的教学成果

是每位学生所制做出来的技法板效果都与标准效果接近,但在实际制作时受到温度、湿度、操作等因素的影响,往往会出现差异化较大的实验结果。在虚拟现实工艺实践环节中,跟随引导式教学进行操作,可以让每位学生都得出标准化的实验结果,正确认识材料与工艺。

3. 借助计算机准确仿真,促进高效实验实践方式。

漆艺的工艺流程相对固定,每道漆之间需要较长时间完成自然荫干,对于课程教学来说耗时长,效率低。通过计算机模拟材料与工艺的化学、物理属性变化,在虚拟制作环境中可以加速时间进程,从一个工艺步骤快进到下一个步骤。以《传统漆器脱胎工艺虚拟仿真实验教学项目》为例,根据项目教学实践总结,通过虚拟仿真漆器脱胎工艺,缩短工艺制作周期,可以将用时12-16周的课堂教学周期缩短至2个学时的虚拟实验教学,并可避免环境温度、湿度等不确定因素的影响,降低工艺操作的失误率。

4. 创新结合新型设备,实现自然交互体验。

课堂教学的漆艺实践通过手工操作进行,而虚拟现实的手部与上肢交互一般需要持握交互手柄完成,与真实漆艺制作体验差别较大。Leap Motion是一款专用于手势交互识别的交互设备,可以对人的手部动作做精准识别,精确到每个指关节的活动状态。通过将该设备固定在虚拟现实头戴式显示器前端,并做数据融合设计,能够在虚拟场景中无需持握任何交互设备,仅通过手部动作即可进行虚拟漆艺制作,有如真实实践时操作一般,有效减除在虚拟场景中操作的差异感与心理隔阂感。

四、虚拟现实在线教学展望

虚拟现实技术与漆艺教学结合,包括与现代手工艺各专业教学结合的优势在于可以实现工艺实践环节的在线学习。采用虚拟仿真方式开展的现代手工艺实验,通过以虚补实,虚实结合的方式,有助于避免常规操作环节中的高风险因素,减少材料消耗,降低实践成本与可能产生的各类污染,弥补因工艺、设备、工具等条件不足难以进行实践教学的缺憾,对于制作工艺要求高、耗时周期长的教

学内容还可以通过简化工艺、加速效果呈现等方式辅助课堂实践教学。由于在线教学过程中的实践环节得到有力补充,教师可以广泛开展翻转式教学、探究式教学等教学方式,实现线上线下、同时同地、同时异地、异时异地等多时空、多手段融合教学模式,提升现代手工艺在线课程质量。虚拟现实在线教学体现了教育信息化、教学智能化与大数据化的发展趋势,集成了多学科技术优势,有助于通过融合信息技术、依托于互联网提升整体教学水平,探索线上线下教学结合的智能化、个性化、品质化教学新模式。随着未来计算机软硬件水平的提升,可以创造出更具真实感的虚拟环境,进一步增强虚拟情境中的体验感,消除虚拟环境与真实世界之间的差异感。借助超高速通信网络,可以实现数字内容的云端运算、云端渲染,无需复杂硬件与软件安装即可开展虚拟现实在线教学。随着使用门槛的降低,虚拟现代手工艺教学除了面向专业在校学生,还可向手工艺爱好群体开放,形成零基础学习、面向社会开放、教学效果优良的共享教学平台,扩大现代手工艺的艺术交流和教育影响。

五、结语

在线教学是数字化信息技术为教育带来的重大变革,秉承数字化、信息化理念的教学思维创新与教育模式实验,引发了教与学在方式方法上的深刻变化。在数字化生存时代的未来,对人才的需求也一定是数字化的,高等艺术教育培养人才的方法、途径与工具也应当数字化。艺术专业教学具有一定的特殊性,对于强调手工操作的现代手工艺,实现创作实践的数字化一直是推进数字化教学的难点。虚拟现实技术的成熟为现代手工艺教学提供了新的技术条件与开展思路,抓住数字化发展机遇,探索新的教学范式,是现代手工艺教学变革的趋势方向。

基金项目:南京艺术学院2020年教学研究专项课题一般课题,课题名称:现代手工艺课程虚拟仿真实验在线教学研究,课题编号:2020JYYB06。

参考文献

- [1] 蔡红霞、俞涛. 虚拟仿真原理与应用 [M]. 上海:上海大学出版社,2010.
- [2] 邬烈炎. 手工艺的现代化演进与形态呈现 [J]. 南京艺术学院学报(美术与设计版). 2002(01):93-97.
- [3] 潘鲁生. 工艺美术"三问" [J]. 民艺. 2020(01):25-28.
- [4] 吕林雪、满山. 虚拟现实技术在传统手工艺保护中的应用 [J]. 民艺. 2018(06):49-53.
- [5] <http://www.ilab-x.com>

① 人民网—人民日报·习近平致国际教育信息化大会的贺信 [EB/OL]. <http://politics.people.com.cn/n/2015/0524/c1024-27046494.html>. 2015-05-23

② 潘鲁生. 工艺美术"三问" [J]. 民艺. 2020(01):25-28.

③ 潘鲁生. 现代手工艺教育面临的问题 [EB/OL]. http://blog.sina.com.cn/s/blog_48c63ca7010083ja.html. 2008-01-10

④ <https://www.icourse163.org/course/SCUEC-1206331801>

⑤ <http://www.ilab-x.com/details/v5?id=4824&isView=true>